

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.702

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 20 de Junio de 1917.

Baños de Fitero.

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente:
De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO.
De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.
Precio de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.
MESAS de 8'50 y 5'50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo y de 7, 5'50, y 3'50 en el Establecimiento Viejo.
COCINA esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.
Los dos Bañeros admiten bañistas por su cuenta.
Masaje, todos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.
AUTOMÓVILES en Cajón a los correos y mixtos de mañana y tarde.
Para Memorias y detalles dirigirse a los señores administradores de los Establecimientos, Fitero (Navarra).

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
INHALACIONES DE HOZONO DE
A. RUIZ GARCIA
Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

Anastasio Sevilla y Cía.
MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS
Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceites de engrasar.
Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.
Canalejas, 66.—Soria.

Fábrica de aguardientes anisados
DE
VINO Y DE ORUJO DE UVA
DE
Bonifacio M. Ayuso
RECUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con anís de gran superior.
Probarlos es aceptarlos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Chocolate JOAQUIN ORÓS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y su perfecta elaboración. Marca registrada.
La casa de más producción y venta en Aragón.
ELOY LLORENTE

LA ESPAÑOLA
Gran Fábrica de Biscuites Madrileños
DE
INDALECIO DEL RIO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como frentes, balcones, lavabos, etc. Se hacen para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, cocinas para restaurantes, etcétera.
FÁBRICA Y DESPACHO
Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

CLINICA DENTAL
a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.
Domicilio en

D. Matias Cuevas
Calle de Canalejas, 84, segundo, Soria.
Teléfono, núm. 110.
Los martes en Almazán.

Hernias, Vientres voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.
D. CARLOS GONZALEZ, Centro, 35, Madrid.
En Soria en 33 de cada mes, Hotel del Comercio.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER
PARA TODA CLASE DE SERVICIOS
GABRIEL LISO
PLAZA DE ACENA, 11.—SORIA
El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando a numerosos clientes, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.
28-52-d.

TRABAJO A DOMICILIO
7 DÍAS SEMANALES
Elaborado desde cualquier localidad correspondiente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

Tratamiento para diagnóstico y preventivo de la tuberculosis
Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, RUA 3, SORIA
Tiene siempre de tocino, jamones y platos. Va de fuera de la población todo el peregrinaje al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

COCHES DE ALQUILER
En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes.
Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para montar con todas las comodidades.
Los encargos se Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Madroño, Canalejas, 72, Soria.

Si los que pagan callan, ya podemos suponer como los gobernantes resolverán el conflicto que plantean los servidores de la nación: Invitando al contribuyente a cambiar de oficio.

No olvidemos que la prosperidad de las naciones fuertes radica en una buena organización del trabajo y que no es justo atender demandas de quienes pretenden vivir bien las veinticuatro horas del día con solo tres o cuatro de labor deficiente.
El Gobierno debe de escuchar a los que cobran, pero ha de proceder de acuerdo con los que pagan.
¡Que también pueden pagar!

Philipo.

El tonel de Diógenes.

A la risa dije, enloqueces, y al hacer, ¿de qué sirve esto?
(Eclesiastes 2-2).

Genios son el justo y el bueno, como el sabio. Geaio es el virtuoso, como el que descubre nuevos horizontes en la ciencia. Job, humilde ante los desiguales de Jehová, es un genio, como Moisés y Licurgo, legisladores de hebreos y espartanos. Ser virtuoso no existiendo el vicio, o ser justo en donde las pasiones son desconocidas, está al alcance del débil, como ser sabio entre ignorantes, o humilde entre súbditos. Pero la virtud, la sabiduría y la justicia no pueden ser conceptos relativos, supeditados a la cantidad en que los posean los demás hombres, como el tuerco rey de los ciegos. La verdadera fe cristiana no está en la vida de Naín, que vió resucitar a su hijo, ni en Tomás, que vió tachadas las manos de Jesús, sino en los que sin haber visto han creído. No es virtuoso el caduco que ya no siente las sonrisas y los halagos del vicio. La destreza del marino no se muestra en el puerto, sino en la borrasca, y la virtud solo existe en quien vence las pasiones que le asedian.

En la filosofía griega, la primera secta es la jónica, en la que, aunque las opiniones no fueron constantemente iguales, hubo unidad hasta Sócrates. Aparecieron después la aristotélica, con Aristóteles, maestro de Apicuro, la epicúrea con Epicuro, la estoica con Fedón y la eretética con Medenemo, quien decía venía del infierno por encargo de sus deidades, para conocer las pasiones del hombre. Estas sectas quedaron obsoletas por infelucidas, ante los destellos de las tres academias: La antigua que fundó Platón, cuyos discípulos le seguía como Spensipes, o se separaban como Anistóteles peripatético. La media academia que inicia Aristóteles, discípulo también de Sócrates, forma también la de los cínicos y Zenón, discípulo de Crates, un cinico, es el primero de los estoicos.

He aquí a Sócrates discípulo de Anaxágora, desde cuya muerte, el día de la de todo filósofo, era uno de asueto para los jóvenes de Atenas, costumbre imperante hasta Diógenes Saectes. He aquí a Sócrates, el primer filósofo griego, aunque otros le precedieron, porque él sacó la filosofía del cielo y la estableció en las ciudades, como dice Cicerón. He aquí a Sócrates morigerando las pasiones crecidas en la secta jónica y basando la filosofía en obligarla a dirigir sus investigaciones a lo concierne a las costumbres, a los deberes de la vida, a las virtudes y los vicios, dominando éstos y haciendo de la virtud el bien supremo.

Aristóteles estudia la filosofía para poder vivir consigo mismo; desprecia a la nobleza, al oro y al hombre y apoya en un bastón su cuerpo vestido con un manto despedazado. Diógenes, su discípulo, que tiene por vivienda un tonel y por abrigo los rayos de sol que Alejandro le hurta, practica la virtud sin esperanzas de ultratumba. Increpa a los demás su fausto y el nombre que lleva de cinico, derivado de Cinoraggo, lugar donde enseñaba, se aplica ahora significando mordaz. La virtud de los cínicos, como la de Sócrates, nace del convencimiento por ellos poseído, de que el bien es el supremo ideal; más la virtud de Sócrates, no es villipendio como la de Diógenes, porque Sócrates es dulce y transparente, solo sabe que no sabe nada; mientras que Diógenes desprecia a los que no obran como él y en casa de Platón pisotea lo supérfluo. Sin embargo, la virtud de Sócrates, es la de Diógenes. Aquel, que no afirmaba nunca, desprecia a los que le hacen beber la cicuta y tranquilo sostiene su idea acerca de los dioses, distinta de la de los demás, como su maestro Anaxágoras, aun perseguido continúa afirmando que el sol no es el carro de Apolo.

Diógenes es la virtud, porque la virtud es intrasigente y ataca con dureza al vicio, y al tonel es el alcázar de la virtud, porque ésta desconfía lo supérfluo. Ni vale afirmar que cabe hipérbolo en la virtud, sino teniendo presente la relatividad de los virtuosos al uso. Diógenes es la virtud y ésta la felicidad, conceptos ambos ideales, ausentes en la lontananza, que nunca llega,

como oasis percibido por espejismo en el zéper desierto del vivir.

Pero Diógenes el cinico, tan amante de la virtud y modelo de austeridad, hubiera vivido en una cárcel, en vez de vivir en un tonel, sino se fuga de Sinope, donde le acusaban de monedero falso. Diógenes, burlón para los demás, pero grave y serio para sí, murió de un ataque de risa...

Antonio Córdova del Olmo.

Basilio Giménez

MEDICO

Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.
Zapatería, 44, (Antiguo Café del Desengaño).—Consulta de 11 a 1.

TRIBUNA LIBRE

OBLIGADA RESPUESTA A SAN REMO

El Porvenir Castellano en su número último publica un artículo ensalzando al Sr. Vizconde de Eza y en el cual se complace, más que en poner de relieve la figura de la persona que hoy, con tan gran satisfacción para Soria, desempeña la cartera de Fomento, en tirar por tierra la del diputado por Agreda Sr. Azeitia.

Y como el articulista del Porvenir ensalza las personalidades de los señores Vizconde de Eza, Muñoz y Martínez Azeitia, el que suscribe, en aras de la admiración que siente por el diputado por Agreda, se ve en la precisión de salir al palenque y hacer la justicia que aquél merece.

La competencia y cultura de Mateo Azeitia se extiende mucho más allá de la Ley hipotecaria, aun cuando ésta, por las dificultades que encierra y por su alta misión social, como garantía de la propiedad inmueble, merece un poco más consideración que el desaire con que el articulista la trata. Nadie como yo, conoce a Mateo Azeitia, porque con él estudié en las aulas universitarias de Zaragoza; en aquella época era el mejor alumno de la Facultad, donde seguía su carrera a base exclusivamente de sobresalientes y Matriculas de honor; luego, su carrera fué un constante triunfo. Ganó por oposición, el título de Doctor, alcanzando el premio extraordinario que se concedió con motivo de la mayoría de edad de S. M. único que, en la carrera de Derecho, existe en España, y con un tema de carácter sociológico: «El Contrato del Trabajo». Aquel mismo año alcanzaba también los premios que los Juegos Florales de Zaragoza y de Calatayud concedían a temas interesantísimos de Derecho foral aragonés.

Poco tiempo después era nombrado Profesor auxiliar de la Universidad de Zaragoza y redactor-jefe de un periódico zaragozano. Tenía entonces Azeitia veintidós años.

Luego, sus triunfos en el Notariado son de todos conocidos. Dos veces hace oposiciones y las dos las gana con el número uno. La primera en Zaragoza y la segunda en Madrid, en condiciones tan extraordinarias, que aque- llo fué una lucha de verdaderos titanes: entre los ciento doce opositores que le disputaron la plaza, veintiséis traían el número uno en otras oposiciones anteriores.

Quiere esto decir que su cultura jurídica se extiende a ramas muy distintas de la Ley Hipotecaria y, como demostración, ahí están sus obras publicadas: «El Consorcio foral aragonés», «Menores de edad en Aragón», «Capacidad jurídica de la mujer casada», «La hipoteca evolucionista aplicada al derecho» y «El Contrato del trabajo».

¿Y como político? No es cosa frecuente que un extraño se comprometa, en el plazo de ocho meses, con los elementos principales del partido de una provincia, de tal modo que todos éstos, como un solo hombre, le elijan por jefe provincial. Y lo cierto es que Mateo Azeitia, por el voto de todos los Diputados provinciales, Alcalde de Soria, mas el refrendo del Conde de Romanones, es el jefe provincial de Soria; solo este es un hecho que demuestra lo que vale el diputado por Agreda, y el entusiasmo y adhesión que sabe inspirar a cuantos le siguen.

Y este honor, no solo lo recibe en Soria sino en Madrid, donde, por unanimidad, es elegido «Presidente de la Juventud Liberal Monárquica».

Que no ha hablado en el Congreso. ¿Y quién lo dice? Como mentis, ahí están sus discursos, impugnando el acta de Cañete, en defensa de la clase notarial, y, sobre todo, el que pronunció abogando por Soria y los pueblos damnificados, publicado, juntamente con la respuesta del Ministro de Fomento señor Gasset, en nuestra prensa local. Además, el verbalismo es el mayor

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. LORENZO HERRERO SANTACRUZ
Falleció en esta Capital el día 21 de Junio de 1914
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)
R. I. P.
Su esposa D.ª Rafaela García; hijos D. Guillermo, D. Juan y D.ª Andres; hermanas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.
Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.
Soria 20 de Junio de 1917.
Todas las misas que se celebren el jueves 21 en la Iglesia de San Clemente, de ocho y media a diez y media de la mañana, en el Altar Mayor, serán aplicadas por el alma del finado.

mal que padece nuestro régimen parlamentario; la labor del Diputado que vale, donde se demuestra prácticamente y de una manera positiva en el seno de las Comisiones, y con que Azeitia ha firmado el dictamen de las Comisiones siguientes: Reforma electoral, Tarifa de tranvías, Actas posesorias, Liquidación de créditos del Estado con las Diputaciones y Ayuntamientos y Código de organización militar, entre otras de menos importancia; una labor que asusta por el estudio que supone.

Y con esto, vamos a lo último, a su labor como Diputado por el Distrito de Agreda, el que en el pasado estuvo más abandonado entre todos los de la provincia de Soria. Y en este punto concreto vamos a señalar una afirmación: la labor de Azeitia, en un año ha sido la que supera a la realizada en veinte años por cuantos le precedieron en la representación del Distrito; esto lo demostraremos, con una simple lista de lo que Azeitia ha conseguido para su Distrito, prestando de su coadyuvación en concesiones, como las de las tormentas, de carácter más general. Construcción de la Escuela de Valdegeña; derribo de la Torre de Cihuela, evitando un día de luto al vecindario; fuente de Sarnago; Sindicato agrícola de Deza; aprovechamiento forestal a favor del pueblo de Olvega; concesión del monte «Tallar» para roturación, por lotes, entre los vecinos de Agreda; camino vecinal de Borobia a Olvega; estudio de la carretera de Jaray a Olvega, por Novietas; construcción, por administración, de las carreteras de Castilnuev de Triérago, de Yanguas a Castilnuev de Agreda, a Olvega; concesión de créditos, por el Consejo de Estado, para anunciar a subasta la de Gómara a Deza... (Hoy, teniendo crédito disponible, confiamos más que nunca, por lo mismo que el actual Ministro de Fomento colocará por encima de todos los intereses de la región, en que esta subasta será un hecho inmediato). Y ahora, Sr. Remo, una pregunta: ¿Quién ha hecho más en menos tiempo?

Nuestro amigo no sólo ha cumplido su deber, sino que su campaña es recordadora de que el Distrito de Agreda rinda un homenaje de admiración y cariño a su digno diputado.

No quiero cerrar este artículo sin una pequeña aclaración.

El partido liberal de Soria, por iniciativa, y por lo tanto, con el beneplácito de Mateo Azeitia, se ha sumado al homenaje que Soria entera ha tributado al Sr. Vizconde de Eza por su nombramiento de Ministro de Fomento. Es que nosotros, antes que liberales, somos sorianos; que sabemos colocar el amor a esta región por encima de todo. Y así como nos complacemos en tributar el elogio que merece al digno hijo de Soria que alcanzó tan elevado puesto, y desde el cual tanto bien puede hacer a esta tierra, sin que nuestra actitud pueda ser la más pequeña sombra que haya de empañar o aminorar el entusiasmo para la obra de regeneración soriana que proyecta, también, si llega el caso, demostraremos que, unidos en torno del Diputado por Agreda, sabemos defender dignamente la política liberal que en esta provincia representa. Basta ser caballeros para, sin esforzarse, comprender que en estos actos de homenaje y cortesía no hay otra cosa que miras elevadas y amor a Soria. Lo contrario es inferir una ofensa a quien los tributa y a quien los recibe.

Angel Carrillo.

Soria y Junio de 1917.

UN AGRICULTOR, MINISTRO

El Vizconde de Eza

Pocos hombres públicos han llegado a los Consijos de la Corona adornados de tantos títulos y merecimientos como el Sr. Vizconde de Eza.

Perteneciente a ilustre familia de la aristocracia navarra D. Luis Marichalar es honra y prez de la nobleza espa-

ña, no solamente por su elevada alcurnia, si que también por la generosidad de sus sentimientos, por su elevada pensión, por la nobleza de su alma, por su amor al trabajo y por el talento que lo distingue.

Hombre amante de su pueblo, que quiere ser útil a su país, en vez de pasarse la vida placidamente cortando el cupón y recreándose en livianos placeres con la renta de su cuantiosa fortuna, tiene montada una gran labranza en tierras castellanas y a su explotación y desarrollo dedica parte de sus actividades, empleando en ella a numerosas familias y siendo un ardiente promotor del progreso agrícola, ya que no hay adelanto moderno que no encuentre un campo de experimentación y prácticas y un apoyo decidido en las extensas heredades del ilustre procer, que por sus propios méritos ha llegado a formar parte del Gobierno.

Pero si no quiere permanecer ocioso porque juzgue que debe ser útil a la sociedad y, por esto, no obstante su enorme fortuna, emplea sus actividades en la explotación y fomento de una importante fuente de riqueza, como es la Agricultura, para acrecentar su patrimonio particular, y, al propio tiempo, aumentar el caudal patrio, tiene empeño, además, en servir los intereses colectivos de España interviniendo en su orientación; y para ello, consagra el estudio de las cuestiones económicas y sociales y a la defensa de los agricultores, de esa gran fuerza social, poco conocida y menos estimada, acción política en el partido conservador, representa en Cortes el distrito de Soria, merece la distinción de ser designado para diferentes cargos públicos, entre otros el de Director general de Agricultura y Alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid, da pruebas inequívocas en el desempeño de los mismos de una preparación y competencia extraordinarias, realizando una gestión honrada y acertadísima; y como premio a todo esto, en momentos tan difíciles para la nación como los actuales, alcanza el galardón de ser nombrado ministro del rey, desde cuyo elevado puesto es de esperar que, por su espíritu bien equilibrado, ecuanime, dotado de una gran dosis de liberalismo y por el profundo dominio que tiene de muchos de los asuntos afectos a la cartera de Fomento, de la que es titular, y singularmente de los que atañen a la Agricultura, una de las ramas más importantes de la economía nacional, realice una labor provechosa a los intereses públicos y muy especialmente a los que representa esa gran familia de labradores que, fecundando la tierra con su esfuerzo, labran su bienestar y el de España y que, expoliada por el fisco, sangrada, exprimida por los Gobiernos, contribuye con una cifra exorbitante al sostenimiento de las cargas del Estado, como que es uno de los más fuertes sostenes de éste y, sin embargo, no ha tenido una inteligente representación en la gobernación del país hasta el presente momento histórico, en que puede considerarse dignamente representada en la excelente persona que regenta el ministerio de Fomento, ya que el Sr. Vizconde de Eza es un distinguido, inteligente e importante agricultor que, a buen seguro, se honrará considerándose miembro de la numerosa y noble familia de labradores, como se honra presidiendo la «Asociación General de Agricultores de España» que tanto ha hecho en favor de los que cultivan la tierra y del progreso de la Agricultura.

Pedro Segovia de Castilla.
Madrid y Junio de 1917.

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson

Diez y Ocho; Gómara (Soria)
Se complace en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harina y plenas de su esmeralda fabricación.
Se admiten cotizaciones. Economía en los precios.

Establecimiento-Balneario de Arnedillo (Logroño)

Agua termal, clorurado-sódica, notablemente radiactiva. Especialidades para la curación del reumatismo en todas sus formas y localizaciones...

HOTEL DEL BALNEARIO

Pensión completa.—1.ª mesa, 9 pesetas; 2.ª mesa, 6 pesetas. Habitaciones preferentes, casino, capilla, etc., etc.

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

DE LA VIDA QUE PASA

Arte y artistas.

Si se me hubiese preguntado por qué aquella noche me encontraba ocupando la fila 13 del patio de butacas del coliseo, junto a... las miradas de unos, a los murmullos de otros, a las averiguaciones de los más y a la crítica de todos...

El Arte que empieza. Bien analizado no lo vimos, quería despuntar, surgir con espontaneidad, y cuando lo espontáneo se aprisiona para darle apariencia y forma real el arte se desmenuza...

El Arte, para ser tal, necesita la genialidad, el sentimiento del intérprete; es algo inherente que indispensablemente le coloca en el terreno de la legalidad del arte. Las nulidades no pueden nunca estar capacitadas para comprender lo que lleva consigo el tratar de apellidarse artistas...

Artistas... ¡Bueno... bueno! Yo no sé nunca por qué ese empeño loco de apuntar caídas elementos con los puntales del arte, es, a nuestro juicio, desbaratar vidas, hacerlas salir de su escondite para que, a fuerza de arrastrarse, queden quietamente en evidencia...

Artistas... ¡Bueno... bueno! Ahora ya puedo, amigo lector, explicarme el por qué me encontraba aquella noche ocupando la fila 13 del coliseo junto a... las miradas de unos, a los murmullos de otros, a las averiguaciones de los más y a la crítica de todos.

He penetrado la explicación. Permite este rasgo de franqueza. Con la franqueza escudo siempre mi pecho para que el defecto no penetre; la cantidad debió juzgar mi unidad insignificante de artista (¿) porque supuso, al verme con el Amor y el Arte unidos, un doble artista y me hizo ser el blanco de las cosas.

Arturo de Salocin.

DE HABILITACIÓN

Nueva fase.

Tercera vez «presenter», distinguido y paciente Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Soy «pesado» lo reconozco, pero sírvase usted perdonarme esta «nueva salida» a que me impulsa el irresistible deseo de decir a mis dignos compañeros: ¡Haberis visto una nueva luz que ha aparecido en el dudoso horizonte de nuestro manoseado asunto de Habilitación? ¡Sí, verdad? Indudablemente habéis leído con interés el artículo «Una idea», publicado en el número 3.696 de este bisemanario.

Bien y qué opináis ante él todos y especialmente los concurrentes y adheridos a los acuerdos de la reunión del día 2 de Mayo? Si aquellos eran cosa mejor que lo que yo he sostenido en anteriores escritos, ¡diréis también que son preferibles a lo que se propone en «Una idea»?

el uno y medio, el dos... lo que sea preciso para facilitar su adopción. Y la explicación es clara. No he abjurado de mis principios, no; mi *taquería* de antes se hermana con la *espléndida* de ahora. Porque ese tipo de premio tendrá carácter temporal, se reducirá a la más mínima expresión luego de salvadas determinadas situaciones; y en el más o menos largo plazo de su vigencia, lo que llamaremos exceso de él, volverá a nosotros, a los propios contribuyentes, en una u otra forma; es decir, que daremos con una mano para recoger con la otra.

¡Cé bandera en favor de lo que juzgase ser lo más conveniente entre lo que se nos brindaba; mas lejos de mi intención negar la adhesión a cosa que fuese mejor. Pliego, pues, aquella—no la arrio que no ha sido venida aún—interin se acepta o rechaza ese nuevo proyecto. En el primer caso, la retirará con los honores reglamentarios; en el segundo, muy probable, volverá a ondear. Y si para que tenga suficiente número de afiliados no basta su interesante lema. «Economía—Medio por ciento», sino que se sigue creyendo indispensable la condición de maestro en servicio activo, allá irá con ella mi modesto nombre, a falta de otro más meritorio que la apoye, a formar en la larga lista de candidatos,—si bien, en último lugar, por mis condiciones personales,—en la que, dentro del premio acordado el citado día dos, hubiese figurado desde el primer momento, pues la «chicoca», como a cada cual, no hubiera dejado de hacermela gracia,—si no hubiese repugnado a mi conciencia profesional aceptar lo que ella me ordenaba combatir.

El proceso del nuevo proyecto tiene buen principio.

El Presidente de la Asociación provincial, tomando éste de manos de su autor, hace la «presentación oficial» de él e invita a llevarlo a la práctica por beneficio. Perfectamente. Si dicho señor procuró siempre respecto del particular, «estar en su lugar», como dice, nunca cual ahora siendo el proyecto de verdadera conveniencia colectiva y estando excluida de él toda otra particular. Debe, pues, retirar la renuncia que del cargo societario hace al recoger la idea. Esta le ha encontrado en el «puerto», y contando, como cuenta, con aptitudes sobradas al efecto, debe ser quien la encauce, evitando gastar el tiempo preciso para ello en buscar sucesor. No hay por qué.

Si, queridos compañeros; el proyecto a mi juicio, es simpático, interesantísimo. (Enhorabuena a su anónimo autor). La idea de «Una idea» debe ser el ideal de todos; el lazo de unión de las diversas tendencias; el principio de una nueva fase dentro de la cual debemos solucionar el asunto; el bálsamo, en fin, que cicatriza totalmente la herida que un extremado sentimentalismo ha exagerado, ridículamente casi, convirtiéndonos en una especie de cangrejos plañideros. Ante esa «idea» reflexionemos, y,—como reza la histórica frase—dejemos de llorar como mujeres—que ya es hora,—para pensar y proceder como hombres. No demos un desconcertante espectáculo rechazando cosa tan buena; por el contrario, que las urnas electorales de habilidad de todos los partidos de la provincia «pronuncien» unánimemente este nombre: El Presidente de la Asociación provincial de Maestros.

Y podemos tener la seguridad de que este resultado, cosa nueva, acaso, en España, nos acreditará de gran seriedad y logrará no menos aplausos, y quizá más generales que cualquiera otra.

Uno de la clase.

NOTA.—Ya redactado el precedente escrito, veo que en el número 3.701 de este bisemanario, por desconsideración o por ligereza, se me «lavó» el pseudónimo que ya usé en mis dos escritos, sobre el mismo asunto, titulados «Se permite oírse?» y «Contraréplica... y punto final»; pues en dicho número aparece otro escrito, firmado también por «Uno de la clase», con cuyo escrito nada tengo que ver, lo que se deduce fácilmente dado que sus categorías afirmaciones están totalmente en desacuerdo con mis convicciones de que la conveniencia colectiva está, como dejo dicho, en el proyecto «Asociación Habilitada», o, en otro caso, fuera de los candidatos Maestros, pues su tarifa no es aceptable.

Y el nuevo «Uno de la clase» pudo haber firmado, y aun hacerlo en lo sucesivo para evitar confusiones, «Otro de la clase», por ejemplo. De no hacerlo así, mis escritos sucesivos, si los hay, irán «Contrarreplicados».

Anticatarral-García Suárez. Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

Carta de Madrid. Madrid 19 de Junio de 1917. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: El jefe del Gobierno me despachó ayer con S. M. el Rey poniendo a la firma un decreto nombrando Inspector de Artes e Industrias a D. Eduardo España.

También le visitó el Sr. Merry del Val, nuestro embajador en Londres. El jefe del Gobierno manifestó después que va renunciando la calma. Tenemos, añadió, problemas cuya

gravidad no ocultamos, pero que no estimamos insolucionables, esperando que todos ellos, con la ayuda del país, se resolverán satisfactoriamente.

Interrogado acerca del manifiesto de los tres diputados liberales pidiendo la inmediata apertura de las Cortes, contestó que a este Gobierno no se le pedirá la apertura de las Cortes, que sólo se abrirían en un caso extraordinario. Nuestra situación significa autorización para disolver el Parlamento; pero entendemos que esto no procede por ahora, por si fuese preciso acudir al Parlamento para tratar de algún asunto extraordinario.

Siempre hemos sido partidarios entusiastas del régimen parlamentario, en el que tenemos completa confianza, pero no se nos puede exigir, repetimos, la apertura del Parlamento, cuya disolución tampoco se llevará a cabo por ahora.

Calificó de patraña la afirmación que algunos periodistas hacen de que hubiese consultado con el Conde de Romanones la lista de ministros antes de llevarla a la aprobación de D. Alfonso. Por último manifestó que el ministro de Estado será el ministro de jornada.

De Fomento.

El ministro de Fomento, al ser interrogado por los periodistas en la mañana de ayer acerca del carbón y de los vago rumores que circulan sobre huelgas de los ferroviarios, manifestó, con respecto a lo primero, que no dejaba de la mano asunto tan vital como el del carbón, y que durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre espera que se solucionara en su totalidad este conflicto, para que desde Octubre no temamos la escasez en mucho tiempo.

Con respecto a los ferroviarios, manifestó que nada sabía ni nada le habían manifestado los Comités de las Compañías del Norte y Alicante, con quienes había hablado. Que tampoco los ingenieros jefes de las divisiones hablanle notificado nada alarmante, y por eso, hoy por hoy, dijo, carecen de exactitud tales rumores.

Por lo demás, añadió el ministro de Fomento, yo no hago calendarios de mis propósitos, sino que atiendo al resultado de mis trabajos laborando en las distintas Comisiones relacionadas con el ministerio de Fomento y una vez terminados aquellos trabajos los daré a conocer.

La Junta de la Bolsa de Trabajo.

La Junta directiva de la Sociedad para el estudio del paro y Bolsa de Trabajo de Madrid ha visitado al ministro de Fomento con el fin de felicitarle por su elevación a los Consejos de la Corona y de darle cuenta de haberse terminado el reparto de premios concedidos en el segundo concurso abierto por dicha Sociedad a las 17 Asociaciones obreras de diferentes puntos de España que más se han distinguido por el modo de practicar el socorro de paro, y del número de entidades particulares que piden datos y noticias respecto al próximo concurso anunciado para el mes de Octubre.

El Sr. Vizconde de Eza quedó muy complacido de la visita, que, por excepción, no le formuló petición alguna de apoyo oficial.

Comentarios.

Son varios los rumores y comentarios que vienen circulando referente a la situación de los partidos; desde luego se afirma la disidencia entre el partido liberal, y la unión de los izquierdistas, con los republicanos, socialistas y reformistas, pues a la reunión que tuvieron en una de las secciones del Congreso, asistió D. Melquíades Alvarez, D. Pablo Iglesias y Lleroux, entre otros. Digan lo que quieran los alarmistas, la situación ha entrado en un período de calma, como fácilmente puede observarse, desde que se ha nombrado el actual ministro.

Los mauristas hacen circular estupidas versiones, que no colacionan, ni mucho menos, con la normalidad que se advierte. Referente a la apertura de las Cortes, que tanto desean los liberales, bien claro lo manifestó el Sr. Dato, es decir, que no pueden funcionar en estos momentos y no es dable el reanudar las sesiones parlamentarias por los acontecimientos que puedan suceder, tanto internacionales como interiores, improvisadamente.

Parte francés.

«Actividad de artillería en la región de Laffaux-Pantheon y el sector de Craonne-Chevreaux. En la Campagne realizamos esta mañana con éxito una operación de detalle que nos hizo dueños de un sistema de trincheras aiemanas, las cuales formaban un saliente en nuestras líneas en un frente aproximado de 500 metros, entre el monte Cornillet y el monte Blond. En esa acción hicimos 40 prisioneros, entre ellos un oficial.»

De Inglaterra.

«El enemigo intentó esta mañana recuperar las posiciones por él perdidas en Infantry Hill, fracasando. Dejó en nuestro poder 21 prisioneros. En la noche última realizamos un ligero avance en el frente de batalla de Messines, en dirección de Werton. Ambas artillerías han proseguido activas durante la jornada hacia Lens y en el valle de Armentières.»

De Alemania.

«Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el canal de Iser, a ambos lados de Ypres, a orillas del Lys, y desde La Bassée hasta el arroyo de Soisiel, hubo intenso fuego de artillería en las horas vespertinas. Al suroeste de Varignon, al este de

Vermelles y cerca de Loos, se malograron varios avances exploradores ingleses. Al este de Croiselles no tuvieron éxito, lo mismo que en los días anteriores, tres intentos ingleses.

Cuerpo de ejército del príncipe heredero alemán.—A continuación de una empresa emprendida por la mañana con éxito por destacamentos de asalto nuestros contra las trincheras francesas en Cerny, aumentó el fuego en este punto y más tarde también en sectores más extensos del frente del Aisne y en la Champagne occidental.»

NOTICIAS

En el Real Monasterio de las Huelgas, de Burgos, ha hecho profesión de religiosa la Srta. María del Consuelo Pidal y Bernaldo de Quirós, hija del ilustre D. Alejandro Pidal. Recibió los votos del arzobispo Sr. Nozalada, gran amigo de la familia.

El ministro de la Guerra dedica toda su atención a reunir datos y estudiar el modo de aumentar el haber de la tropa, que es imposible continuar como hasta aquí, dada la elevación que han tenido en sus precios todos los artículos de primera necesidad.

Ha cumplimentado a SS. MM. el Sr. Arzobispo de Valencia.

En principio, parece acordadas las fechas iniciales de la jornada veraniega de la Corte.

Deatro de cuatro o cinco días se dice que marcharán los Reyes y sus augustos hijos a La Granja, donde permanecerán hasta el 3 o el 4 de Julio próximo, y en uno de dichos días marcharán a Santander.

La Reina D.ª María Cristina saldrá para San Sebastián del 20 al 26 del corriente. Y los Reyes irán a pasar con Su Majestad el día de su santo para volver a Santander hacia mediados de Agosto, que se trasladarán definitivamente a San Sebastián.

«Dicen de las islas Canarias que se ha celebrado una imponente manifestación en Santa Cruz de Tenerife para solicitar del Gobierno resuelva urgentemente la concesión del crédito de un millón 700.000 pesetas con destino a obras públicas.»

En los pueblos de aquel archipiélago cunde la desesperación ante la tardanza en recibir los recursos que son indispensables para remediar la espantosa miseria que sufren. —El día calurosísimo y nebuloso.

ALCANCE

Ha llegado a Pamplona una Comisión de ingenieros para hacer estudios acerca del ferrocarril directo de París a Madrid.

Han visitado al Alcalde y hoy conferenciaron con la Comisión del Ayuntamiento que entiende en el asunto. —El Director de Comercio ha dirigido una circular a los Gobernadores de varias provincias encareciéndoles hagan saber que ningún obrero solicitante de trabajo haga el viaje a otra región, sin que la Dirección de Comercio haya asegurado que serán satisfechos sus esperanzas. También expone la inutilidad de que dichos obreros acepten ciertos trabajos fingiéndose aptos para desempeñarlos sin conocerlos suficientemente, puesto que con ello sólo consiguen agravar su situación.

—El presidente del Consejo se propone pasar todo el verano en Madrid. —En Marruecos nada ocurre que sea digno de anotarse. —El Alcalde de Vitoria ha autorizado a los vendedores de huevos para elevar el precio, por la carestía que alcanza la mercancía en el mercado. —Esta tarde en el Congreso mucha concurrencia, tratando en todas las conversaciones de la apertura de Cortes. —Suyo alcorno.

El Corresponsal.

Sección Religiosa.

CULTOS

En la Iglesia de San Juan tiene lugar, a las seis y media el ejercicio del mes al Sagrado Corazón de Jesús. En la de la Mayor a las siete, la Novena en honor de San Antonio de Padua y el jueves como último día, piática a cargo de D. Mateo Rioja, Profesor del Instituto.

Fiesta de Caridad

Cinco años de existencia lleva esta fiesta, que los asilados del Hospicio consideran como el mayor placer de su vida; cinco años de creciente éxito, que muestran claramente las simpatías que despiertan en los buenos corazones—todos tenemos un poco de románticos—la felicidad de los que nacieron con el estigma de lo desconocido, o perdieron en la lucha por la vida, energías para defenderse de la miseria, sin lograr ahorros con que atender a su vivir pensoso.

D. Joaquín Iglesias, Director del ferrocarril, siendo Vice-presidente de la Comisión provincial, tuvo esta vez iniciativa y por ella merece de los asilados gratitud inmensa y de sus compañeros en la Diputación un lugar honoroso, ya que el día de los asilados nuestra Diputación debe conservar y organizar cada vez mejor; pues el mayor número de excursionistas representa un mayor beneficio para la Casa de todos.

La villa de Almazán lleva dos años siendo el lugar escogido para el día de asueto que los sorianos nos tomamos de nuestro vivir, para compartirlo con los asilados. En estos años la nota de mutua simpatía y cariño se ha estrechado en una forma que rompe antiguos antagonismos y que, a juicio del cronista, merece un acto de reciprocidad por parte de los que en Almazán tienen deseos de demostrar su afecto a la capital de la provincia.

Este acto podría ser el de una gira de los escolares de Almazán a Soria, con motivo de las fiestas de Calderas, que son las más típicas y a la vez las más apropiadas para actos de confraternidad. D. Segundo Zapatero tuvo la feliz ocurrencia de recordar al cronista que debiera

indicarse algo en un sentido parecido al que acabo de exponer; nuestro Municipio, que siempre dispuesto a recoger las ideas que en la prensa se le hacen, creo que podría dar viabilidad a la idea, que, entre otras cosas buenas, tiene la de que el comercio perdería con que se implantara y además se puede contar con la seguridad de que el Director del ferrocarril Sr. Iglesias proporcionaría toda serie de facilidades para la gira adnamantina.

La animación, a las ocho de la mañana del domingo, era extraordinaria y tenía sus motivos fundados. La horrible tormenta del sábado dio lugar a que muchos se retrasasen y hasta que se pensara en suspender la fiesta para otro día. Si la nube de agua que cayó en Soria había alcanzado a la villa de Almazán, era presumible que la Alameda hubiera quedado en malas condiciones para celebrar la fiesta.

A la hora fijada, partió el convoy, compuesto de 15 unidades, cambiándose, entre excursionistas y curiosos, ovaciones y saludos hasta que el tren llegó al paso-nivel. En las estaciones de tránsito esperaban multitud de curiosos el paso del tren especial.

El camino, entre cánticos y risas, fué corto y a la salida del puente de hierro de Almazán tuvimos la nota trágica de que Florentina Rodríguez, vecina de Matamala, fué la víctima.

Esta mujer, acompañada de otras, se dirige a Almazán caminando sobre la vía y fueron alcanzadas por el tren en el puente de hierro; las compañeras de la Florentina no sufrieron el atollamiento de ésta y dejaron que el convoy pasara, pero, según las referencias, Florentina quiso, puesto que estaba cerca de la salida, ganar corriendo sitio más seguro y la máquina con un ligero topetazo y el miedo de la pobre mujer la hicieron caer y producirse las contusiones de las que fué curada de primera intención por el inteligente Doctor Javierre.

El parte facilitado por nuestro buen amigo decía que la anciana presentaba varias erosiones en ambas manos, contusión, con la hemorragia consiguiente en la nariz, una herida contusa, irregular, en la región frontal y otra mayor en la región parieto-occipital izquierda. Hallábase la Florentina bajo la impresión de una fuerte conmoción cerebral.

El accidente produjo honda y desagradable impresión en los excursionistas. Impresión que fué amortiguada, en parte, por el recibimiento cariñoso del pueblo de Almazán, que con sus autoridades a la cabeza dieron la bienvenida a los niños del Hospicio y a sus acompañantes.

En Almazán, en la Iglesia de San Pedro, fué dicha una misa solemne, en tanto que algunos se dirigían a la Alameda suponiendo que, como el año anterior, se celebraría una de campaña.

Los acogidos y asilados del Hospicio, y sus buenas madres—las hermanitas de la Caridad—eran saludados en el trayecto de la estación al pueblo por el numeroso público que presenciaba el desfile, resultando el acto encantador y emocionante, pues en aquellos momentos había, para las santas mujeres que han hecho voto de humildad y han abandonado comodidades y goces de la vida terrena, a fin de dedicar su vida al alivio y consuelo del desgraciado, una flor en cada labio y en cada corazón una enorme ansia de querer y de ser buenos, que hace pensar que, de poder conservar por mucho tiempo el momento emotivo que nos refiere, la humanidad caminaría por la senda de la redención.

En la Alameda fué servida a los Asilados la comida, admirablemente condimentada, y a su abundancia contribuyeron don Isaac Ledesma, vocal de la Comisión provincial, que de Berlanga se trasladó a Almazán para cumplir con su obligación de agasajar a los Asilados, y cuyo regalo consistió en tres corderos asados; por su parte, el Sr. Campillo, Alcalde de la villa, obsequió a los asilados con postres de dulces secos, y los Sres. Arpón con pasteles.

El Ayuntamiento de Almazán mandó a los asilados bolsas con las renombradas pañuelitas.

Después del yantar, como de la *pasada noche la danza*, a los acordes de la banda municipal de los adnamantinos y de la provincial del Hospicio, dirigidas por los señores Anduluz y Ballenilla, la gente joven cimbreó los cuerpos juvenales marcándose afiligranadas habaneras y castizos pasodobles. Y... bueno, ahora el medio Fantasma, el comprometido, desaparece, porque, señores, yo no quiero disgustos familiares; pero el otro medio, el que aun no encontré su *pis*, el que tiene más libertad que un pájaro con nido, ese, cómo se arreglará para decir a las chicas de Almazán las muchas cosas que desearé poder...

Más de mil veces pensé en el rapto de una morena con un lunar; otras tantas en una rubia con un pelo rizado; y que además bailaba muy bien, y cuidado, que en esto soy autoridad!

Ya, cuando en la estación de Almazán, pensando en el regreso, apenado por lo poco que dura la felicidad, me dirigí a una bella muchachita que reclamaba de otra que le escribiera y me brindó yo hacerlo y me miró ¡señores como me miró! subí a mi departamento y aporreando a Ledesma: «¿Me quieres indicar qué le dirías a esa chica si fueses soltero?—le dije señalando a la interesada.

Ledesma, con sus ojos moros me miró compasivo. —¡Si que es desgracia! Mira, en mis tiempos no eran tan bonitas las mujeres. La nueva generación no puede casarse nunca. —¿Por qué? —Porque si ganan en belleza, cómo serán las que vengán?

Y regresamos. Las nueve y veinte marca el reloj de Soria, y Soria completa nos esperaba en la estación y en las calles y en los balcones para presenciar el desfile de las hileras de los acogidos, que custodiadas por el pueblo y por las hermanitas de la Caridad, que con las alas de sus coronetas extendidas parecían palomas mensajeras de paz, se dirigen a su casa-asilo donde comenzarán las criaturas angelicales a sonar con la gira del año próximo, en tanto que Sor Josefa y Sor Luisa y Sor Vicenta y todas las Sores de la casa van pensando en las necesidades de sus asilados, en la caridad del pueblo, en lo buenos que son los hombres cuando se sabe llegar a su corazón por las obras buenas y en la infinita misericordia; en la felicidad de los que tienen y pueden y quieren practicar la caridad, como el don más halagador a los ojos de Dios y más humano y más justo, pues esos angelitos, que un día son nuestros festejados, esos huérfanos que vinieron a la vida por amor, son los hijos de todos, son los hijos de la humanidad y de la Patria; que en nuestra vida nadie puede estar libre de un pecado de amor... disculpable, como lo prueba la defensa de Jesucristo a la mayor adúltera.

«Quien está libre de culpa, que tire la primera piedra.» El Fantasma de la Esquina,

De los pueblos.

CRÓNICA ADNAMANTINA

Del Teatro.—Desde el día 7 ha estado actuando en nuestro coliseo la Compañía que dirige el Sr. Lozano.

Ha estado muy animado. «Circulo Mercantil».—Según nos manifiesta un individuo de la Junta directiva del popular Circulo, en breve se estrenarán los sillones que han adquirido, con los que darán a la acera un aspecto cortésano.

Reciban los iniciadores de la reforma y en particular el Sr. Beladiez nuestra sincera felicitación.

«Boda».—El día 11 se celebró en la iglesia de Santa María de Calatañazor el enlace matrimonial de los jóvenes adnamantinos señorita Felisa Rodrigo y D. Gonzalo Carrillo.

Desearíamos una eterna luna de miel. —En las oposiciones celebradas en Madrid para agentes de Policía, ha tomado parte nuestro estimado amigo adnamantino D. Esteban Navarro Garcia, que en virtud de sus brillantes ejercicios ha obtenido el título de agente de Policía con honrosa calificación.

Felicitamos al opositor, a sus padres y hermanos. El Corresponsal

ESTERAS DE MEDINA

El día 21 del actual, a las nueve de su mañana, tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Esteras de Medina el enlace matrimonial de Damián Peña Yagüe, con la bella joven Calixta de la Peña Lozano, hijos de los acudados D. José Peña y D. Rogelio de la Peña, siendo padrinos D. Bonifacio y D.ª Estefanía Peña, hermanos del novio.

La misa se celebrará en el altar mayor de dicha Iglesia por el párroco del pueblo y sus compañeros D. Eustasio y D. Victoriano de la Peña, curas párrocos de Villaseca de Henares y El Atance (Guadalajara) parientes de la novia.

Los convidados después del acto serán obsequiados con cigarrillos, licores, pastas y dulces en abundancia, habrá partidos de pelota y música de cuerda organizada por Máximo Dupré, Luis de la Peña y Emilio Rata, para diversión de los concurrentes. El futuro matrimonio lucirá elegantes trajes.

Por anticipado felicitamos a los contrayentes y sus familias. Joaquín Lario.

UTRILLA

Con gran brillantez se ha celebrado en este pueblo la fiesta de San Antonio.

Las funciones religiosas, misa y procesión, han estado concurrentísimas. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el señor cura de Aguaviva, que pronunció un discurso elocuente. La banda de Cervera de la Cañada interpretó la misa con maestría.

Las fiestas profanas, bailes y partidos de pelota, han tenido lugar en medio de la más franca alegría. El Corresponsal

CUEVAS DE AYLLON

El día 2 del corriente y en la Iglesia parroquial de este pueblo, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio D. Bernardino de la Morena y la señorita Victoriana Escrubano, hijos de los propietarios de la referida localidad D. Domingo y D. Isidoro. Bendijo la unión D. Gabriel Machin, fueron padrinos D. Timoteo Machin, Secretario de Aldealengua, y su esposa D.ª Dominia de la Morena, hermana del novio, y los invitados fueron abundantemente obsequiados por los padres de los contrayentes.

Después de la comida tuvo lugar animado baile amenizado por los dulzainers de Aldealengua.

Deso encuentre el nuevo matrimonio grandes felicidades en el cambio de estado y una interminable luna de miel. F. D. B.

CONFERENCIA EN SAN ESTEBAN DE GORMAZ

El Inspector-Jefe de 1.ª enseñanza, don Manuel Yubero Fernández, dió el día 15 de los corrientes la anunciada conferencia sobre «Mutualidades escolares» en la villa de San Esteban de Gormaz y a dicho acto asistió una concurrencia de cuarenta y cuatro profesores, con el laudable deseo de atender la invitación del superior e iniciarse en estas cuestiones de importancia grande para la educación social.

El trabajo versó sobre la idea de la previsión aplicada a la obra de la enseñanza, sobre las ventajas del ahorro y más que el ahorro, las operaciones mutualistas del ahorro a interés compuesto, el seguro dotal y la pensión de retiro y de enfermedad. Se repitió aquel sollojo escrito en una obra sobre estas cosas: «Cuando el día de mañana esté yo enfermo, la Mutualidad me ayudará a pagar los gastos de mi enfermedad. Cuando yo sea hombre y comience a vivir por mi mismo, la Mutualidad me dará una dote con que establecerme. Cuando yo sea viejo y no pueda trabajar, la Mutualidad me dará una renta con que vivir decorosamente. Cuando yo me muera, viejo o joven, la Mutualidad entregará a mi familia un capitalito. Y todos estos beneficios que he de recibir el día de mañana se deberán a mi propio esfuerzo personal y serán fruto de la virtud de la previsión que mis maestros me enseñaron en la escuela.»

Así, sin alardes retóricos, sin pretender tocar la guitarra de la palabrería que emboba a tantas inteligencias infantiles, desfiláronse los minutos en agradable conversación sobre asuntos prácticos expuestos a la vez en el lenguaje de la sinceridad y del maestro.

Al final del acto acordó entre todos los asistentes enviar al Sr. Vizconde de Eza y al Ministro de Instrucción pública los telegramas siguientes: «Ministro Fomento.—Madrid.—Diez maestras, treinta y cuatro maestros reunidos Conferencia acuerdan felicitarte V. E. por designación cargo merecido. —Inspector Yubero.

«Ministro Instrucción.—Madrid.—Diez maestras, treinta y cuatro maestros reunidos Conferencia acuerdan saludarte V. E. prueba acatamiento.—Inspector Yubero.

Al día siguiente recibió el Inspector los siguientes telegramas: «Ministro Fomento a Inspector Yubero.—Estimo en todo lo que vale atenta felicitación y ruegome manifeste mi gratitud y mi saludo a ese personal del Magisterio.

«Ministro Instrucción pública e Inspector Yubero.—Agradezco saludo que me dedican Conferencia y devuelvo el mío muy afectuoso.»

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

„Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
- La Ginesa. Carlos María Ocantos.
- Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.
- El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha. Miguel de Cervantes Saavedra.
- Novelas Ejemplares (tomo 1.º y 2.º) Saavedra.
- La Galatea. Eduardo Marquina.
- Los Trabajos de Persiles y Segismunda. Carlos María Ocantos.
- La Caravana. Alonso Fernández de Avellaneda.
- León Zaldívar. A. G. Barrili.
- El Quijote Apócrifo. J. S. Fletcher.
- Como un sueño. J. S. Fletcher.
- Los Lobos y el Cordero. J. S. Fletcher.
- Historia de la vida del buscón llamado don Pablos. Francisco de Quevedo y Villegas.
- Misericordia. M. Martínez Barriónuevo.
- Eros. Juan Verga.
- Floración. Rafael López de Haro.
- La Juventud de Aurelio Zaldívar. A. Hernández Catá.
- Vuelo de Cisnes. Vargas Vila.
- La Novela del Honor. Rafael López de Haro.
- El Alcázar de las Perlas. Francisco Villaespesa.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

LABRADORES

Emplead la mejor y más sólida Maquinaria Agrícola de la importante y acreditada casa de

FELIX SCHLAYER (SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y C.ª)

Segadoras atadoras y agavilladoras de la afamada marca «DEEVING», reconocidas universalmente por su solidez, ligereza y gran duración. Guadañadoras, Henicadoras, Rastillos, Afiladoras de cuchillas para segadoras, Trillo «Torpedo» de gran solidez y rendimiento. Aventadoras, Hilo «Americano» par atadoras y demás maquinaria agrícola. Durante la actual campaña, extenso surtido de piezas de recambio en varios depósitos en la provincia; así como también habrá abundante personal competente para arrearjar y montar máquinas. Dirijirse al

Representante: AUXIBIO GARCIA—San Juan, número 2. (SORIA)

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto. Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0,75 pesetas. On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE FOSSE. INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (estigua Bolsa).

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

ALERTA, LABRADORES

Segadoras atadoras marcas Plano y Massey Harris, últimos modelos a Pesetas 1.200 al contado y a plazos 6 por 100 de aumento.

Agavilladoras y Guadañadores.—Trituradoras de granos, los únicos para los labradores de esta provincia, a 50 y 75 pesetas.

Aventadoras último modelo, con conjuntos de bolas a 200 pesetas al contado. (También se venden en dos plazos)

PIEZAS DE RECAMBIO PARA

TODA CLASE DE MAQUINAS

AGRICOLAS

Cañones granijugos para combatir las tormentas a Pesetas 60 uno. Caja de 25 bombas 75 pesetas.

Cohetes granijugos, probados por el Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz, con positivos resultados el verano último.

DOCENA: 45 PESETAS

Informará sobre precios y condiciones M. Gacho, Canalejas, 9, Soria

EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO 84.—MADRID

Garantías

Capital... { Suscrito... Pesetas 1.000.000,00
Desembolsado... 300.000,00
Reservas... { Estatutaria... 95.153'06
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)... 499.494'42

Primas recaudadas en 1913... 1.850.569'02

Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914... 4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido).

Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marcellano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieta, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 pes.
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 en encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Catalunya, 5 y Corles, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916

| | | |
|--|---------------------|--------------------|
| CAPITAL... | Suscrito..... | Pesetas. 5.000.000 |
| | Desembolsado.... | 1.500.000 |
| RESERVA... | Estatutaria..... | 1.000.000 |
| | De riesgos en curso | 2.268.227'15 |
| Primas recaudadas en el año 1916.. | | 6.804.681'45 |
| Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916..... | | 24.055.903'23 |

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 1

Fábrica de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liberio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de hozo para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MODICOS

Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70

SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Póngase en conocimiento de su numerosa clientela, no confundida por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

¡¡¡LABRADORES!!!

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Asegura las contra el PEDRISCO en L'ABELLE, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia D. Bernabé de Pedro.

Esta sociedad, paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro no espera a liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como espiran los contratos en 30 de Septiembre, o antes si lo desea el asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916, abonó 34 siniestros en los pueblos de Reznos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nombredios y Velilla de los Ajos.

Vedlo bien LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el Pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1.—Soria

Compañía Colonial Indisputable superioridad

CHOCOLATES

Cafes Molido y en grano, TES, TAPIOCAS

Casa fundada en 1854.

tando de vez en cuando el balandrán contra su cuerpo, porque el aire frío daba de frente.

En esta actitud pasó el cura junto a Perico el monaguillo—Anguilas por mal nombre—a quien se le heló la sangre pensando que si don Blas le veía buen tirón de orejas iba a sufrir por no estar a aquella hora barriendo la iglesia como se le había ordenado hacia media hora. Pero tuvo suerte el muchacho; ni se dió cuenta el cura del chicleo, ni vió la pelota con que éste se entretenía, y que vino a caer casi a los pies de don Blas, llenando de terror a Perico.

En cambio Anguilas vió y oyó a aquél que, torciendo el gesto, decía para su balandrán:

—¡Cuando yo me oía aquí algo muy sucio entre Romero, y el alcalde, y el juez! Ta, ta, ta....

Aun vió Perico que don Blas metía de nuevo la mano en el bolsillo y sorbía otro golpe de rapé.

—¡De buena me he librado!—exclamó el muchacho a media voz, viendo lejos al cura.

Y lanzando la pelota camino de la iglesia, gritó ya Perico con toda la fuerza de sus pulmones, marchando hacia allá:

—¡Ta, ta, tal

El último desastre y las injusticias que

—De modo, Miguel, que aquí hay una trampa puesta desde hace tiempo para que yo caiga en ella?... —No caerás solo, Juan, que aún no he acabado la historia. Fabián quiere a Petra, es decir, quererla no sé si la quiere; qué tálamea es lo que intenta... —Pero ella... —Ella es mujer. —En el lugar todos saben que estais para casaros. —Ella sabe que yo soy un pobre gafián. —No es hoy más rico el tío Jenaro. —Por eso temo, Juan, por eso; que si de honrar se tratase, no está bien que yo lo diga, pero tú me conoces, Pinares; si de echar un surco en la tierra, o abrir una zanja o segar un cuadro, aquí estoy yo; pero al caso nada de esto vale. El alcalde tiene buenas onzas; Fabián lleva la vida asegurada y gasta y triunfa con todos los mozos de Poblete que le siguen atontecidos, prefranco y eso pa una mujer, y el ver al galán con buenos pañuelos de seda, y bien calzado y la cabeza alta, y muy traído y llevado por el lugar... créelo, Juan, tío eso me tiene con el pescuezo agañotao y con la sangre en la cabeza, y me trae a punto de hacer una barbaridad muy grande. —Allí viene don Blas; con que más vale dejar aquí la conversación, si mal no te parece.